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SUMMARY
The approach to the problem of information efficiency on financial markets is based 

on the assumption that the market cannot be in a balanced state, as long as there is a 
different understanding (asymmetry) of information about the external environment. 
The lack of fair and complete information becomes an impediment for the adoption of 
adequate and optimal solutions by the subjects.  Information efficiency can only be seen 
as a limit to be aspired to, as real financial markets have a remaining amount of imper-
fect information, which influences the efficiency of the solutions adopted. For example, 
in the credit market, the existence of an unequal distribution of information between 
creditors and debtors can lead to the effect of rationalizing the loan, ie to limiting the 
bank's supply with the existence of demand for it. 
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REZUMAT
Abordarea problemei eficienţei informaţionale pe piețele financiare se fondează pe 

presupoziţia că piaţa nu se poate afla în stare echilibrată, atâta timp cât pe ea se află o 
înţelegere diferită (asimetria) a informaţiei privitor la mediul extern. Lipsa unei informa-
ţii juste şi depline devine un impediment pentru adoptarea soluţiilor adecvate şi optime 
de către subiecţi. Eficienţa informațională poate fi privită doar ca o limită la care se 
poate de aspirat, deoarece pieţele financiare reale deţin o cantitate rămasă de infor-
maţie imperfectă, care influenţează eficienţa soluţiilor adoptate. De exemplu, pe piaţa 
creditară existenţa unei distribuiri inegale a informaţiei între creditori şi debitori poate 
duce la efectul raţionalizării creditului, adică la limitarea ofertei băncii cu existenţa ce-
rerii pentru el. 

Cuvinte-cheie: tehnologii informaționale, componenta inovaţională, servicii finan-
ciare, pieţele financiare, roduse noi bancare, externalizarea tehnologiilor informaționale. 
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O îmbinare strânsă dintre inovaţii şi 
mediul financiar se consideră o caracte-
ristică a esenţei „noii economii”. De aceea 
procesele inovaţionale trebuie să fie ana-
lizate într-o relaţie reciprocă cu modifică-
rile din domeniul financiar şi, în special, 
din cel bancar. Fără o astfel de abordare 
va fi imposibil de conştientizat schimba-
rea calitativă care a avut loc în anii 1990, 
orientată spre fortificarea rolului compo-
nentei inovaţionale în economie, în ge-
nere se evidenţiază şi clasifică inovațiile 
posibile versus băncile.

Cercetând direcţiile modificărilor ce au 
loc, autorul ajunge la concluzia că tendin-
ţa principală, legată de acţiunea globa-
lizării şi a revoluţiei tehnologice, constă 
în dezvoltarea DBD. Evoluţia sistemului 
bancar spre crearea modelului deservirii 
bancare la distanţă este condiţionată de 
un şir de caracteristici obiective a me-
diului economic şi social, în care există 
băncile. O influenţă deosebită o exercită 
următorii factori: concurenţa crescândă, 
factorul timp şi mijloacele de comunica-
re în permanentă evoluţie. În legătură cu 
orientarea principală spre DBD, funcţiile 
reţelei existente cu amănuntul se îngus-
tează treptat şi filialele amintesc tot mai 

mult de centre specializate de prestare a 
serviciilor.

În acelaşi timp, există un şir de limitări. 
Piaţa moldovenească a serviciilor financi-
are se caracterizează print-un nivel înalt 
de pierderi în tranzacţii, care apar în le-
gătură cu funcţionarea ineficientă a siste-
mului de decontări, cu riscuri de încălcare 
a drepturilor investitorilor, cu utilizarea 
informaţiei de insider, costul înalt al servi-
ciilor infrastructurii în domeniul financiar, 
cu structura insuficient de transparentă a 
proprietăţii, ceea ce în totalitate duce la 
costul înalt al capitalului.

Abordarea problemei eficienţei in-
formaţionale pe piețele financiare se 
fondează pe presupoziţia că piaţa nu se 
poate afla în stare echilibrată, atâta timp 
cât pe ea se află o înţelegere diferită (asi-
metria) a informaţiei privitor la mediul ex-
tern. Lipsa unei informaţii juste şi depline 
devine un impediment pentru adoptarea 
soluţiilor adecvate şi optime de către su-
biecţi, şi anume pe baza lor este posibilă 
realizarea unei stări optime şi echilibrate 
conform principiului Pareto.

Cheltuielile de tranzacţie în activitatea 
bancară pot fi evidenţiate şi clasificate în 
felul următor (figura 1.5.).

Tabelul 1.5. Clasificarea inovaţiilor bancare. 

Sursa: [1].

Criteriu Tipul inovaţiei
Cauza apariţiei Reactive (reacţia la inovaţiile utilizate în activitatea concurenţi-

lor)
Strategice (au caracter preventiv )

Obiectivele Operaţionale (curente, de scurtă durată)
De perspectivă (de lungă durată)

Conţinutul funcţional De producţie
Intelectuale
De gestionare
Financiare

Obiectul (esenţa) De produs (un nou produs, servicii)
Procese (tehnologiile, schemele de gestionare şi deservire a cli-
enţilor, modelele de comportament)
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 Eficienţa informațională poate fi privită 
doar ca o limită la care se poate de aspirat, 
deoarece pieţele financiare reale deţin o can-
titate rămasă de informaţie imperfectă, care 
influenţează eficienţa soluţiilor adoptate [2]. 
De exemplu, pe piaţa creditară existenţa unei 
distribuiri inegale a informaţiei între creditori 
şi debitori poate duce la efectul raţionalizării 
creditului, adică la limitarea ofertei băncii cu 
existenţa cererii pentru el. Atunci, în confor-
mitate cu logica lui Stiglitz J. E. şi Walsh C. E. 
[3], echilibrul pe piaţă va exista în punctul în 
care cererea întrece oferta creditului, iar băn-
cile, în loc să ridice dobânda la credit, vor li-
mita conştient oferta lui.

În timpul de faţă, sistemul financiar 
mondial devine tot mai mult un complex 
global informaţional-financiar. De aceea 
funcţionarea băncilor depinde ca nicioda-
tă de schimbările ce au loc în mediul ex-
tern. După cum menţionează H. Peronke-
vich, aceste modificări se desfăşoară pe 
câteva niveluri: global, regional şi naţional.

Dacă e să evidenţiem cei mai impor-

tanţi factori care au influenţat în ultimii 30 
de ani asupra formării mediului inovaţio-
nal în domeniul financiar din străinătate 
şi care au determinat orientările de bază a 
transformărilor în evoluţia inovaţională a 
băncilor, ei pot fi uniți în grupuri.

În primul rând, globalizarea pieţelor fi-
nanciare, ceea ce determină trecerea la o 
piaţă mai omogenă a serviciilor financiare.

În al doilea rând, liberalizarea şi dere-
glarea pieţelor financiare naţionale, şi ca 
urmare – apariţia noilor actori pe piaţa fi-
nanciară care nu sunt bănci (furnizorii de 
noi tehnologii bancare, firme de teleco-
municaţii, markete financiare etc.).

În al treilea rând, apariţia unor canale 
de înaltă tehnologie de prestare a noilor 
tipuri de servicii, imposibile să existe fără 
dezvoltarea TI.

În al patrulea rând, trecerea la sisteme 
tehnologice comunicaţionale integrate în 
plan mondial, care oferă posibilitatea de 
a forma într-un singur format un complex 
de servicii.

Fig. 1.5. Clasificarea cheltuielilor de tranzacţie a băncii  [elaborată de autor, în 
baza literaturii studiate].
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Utilizarea detaliată a tehnologiilor noi 
pentru deservirea clienţilor băncii este 
prezentată în lucrările [4]. Sub influenţa 
factorilor externi de proporţii în practica 
bancară de peste hotare se întâmplă ur-
mătoarele schimbări inovaţionale:

1. Modificarea structurii şi a aspectului 
băncii în totalitate:

a. „Caracterul de multe canale” în com-
binarea tehnologiilor şi instrumentarelor 
noi şi tradiţionale.

b. Dispozitive de autoservire (informa-
ţionale, mono- şi poli-funcţioanle) şi DBD, 
inclusiv cu utilizarea Call-centrelor, a re-
ţelei Internet şi a canalelor de acces fără 
cablu.

c. VIP-consultaţii personale.
2. Utilizarea complexă a tehnologiilor 

noi informaţionale şi comunicative pen-
tru marketing (inclusiv a celui tradiţional).

3. Produse noi bancare (servicii) pe 
baza noilor tehnologii bancare şi financia-
re: gestionarea contului, semnătura elec-
tronică digitală (SED), instituţiile financia-
re (bursele, băncile).

4. Colectarea, păstrarea şi prelucrarea 
analitică a informaţiei statistice; noile po-
sibilităţi ale controlului intern şi ale audi-
tului.

5. Schimbările în calificarea angajaţi-
lor: manager de produse, consultant, spe-
cialist în tranzacţii şi consulting.

Dezvoltarea zonelor de autoservire 
permite băncilor de a micşora solicitarea 
specialiştilor din secţiile de operaţiuni şi 
case de marcaj, micşorând numărul de 
angajaţi care efectuează operaţiuni de 
rutină, redistribuind sarcina de la mun-
ca neconvenabilă din punctul de vedere 
economic spre munca de eficienţă înaltă 
a managerilor, care se ocupă de serviciile 
de creditare, consulting sau forme noi de 
servicii [5].

Terminul „Zona de autoservire” include 
atât dispozitive simple - bancomate, cât şi 
secţiile pe deplin automatizate ale bănci-

lor, care sunt nişte încăperi, utilate cu uti-
laj special bancar, ce acordă servicii non 
stop în regim automat.

Aceste serviciu pot fi următoarele:
- lucrul individual al clientului cu con-

turile personale (curente, depozite, de 
card): transferul mijloacelor băneşti de pe 
un cont pe altul, plata pentru serviciile co-
munale, primirea tichetelor de drum sau 
alte bonuri bancare, obţinerea extraselor 
pentru perioada necesară, achitarea plă-
ţilor etc.;

- executarea operaţiunilor şi serviciilor 
de către bancă: deservirea cardurilor pen-
tru diferite sisteme de plată, operaţiuni 
pentru primirea (eliberarea) de bani cach 
cu decontări ale mijloacelor de pe contul 
clientului, schimbul valutar, accesul non-
stop al clientului la boxele depozitare 
pentru păstrarea obiectelor de preţ, elibe-
rarea non-stop cu ajutorul lădiţelor poşta-
le VIP a documentelor cerute, obţinerea 
informaţiei cu privire la serviciile băncii 
şi ale personalului, care răspund pentru 
diverse tipuri de activitate, cu posibilita-
tea de înscriere la întâlnire cu un angajat 
concret.

Rolul şi influența TI contemporane, în 
special a reţelei Internet, la formarea me-
diului inovativ pe pieţele financiare este 
destul de vizibilă: în ultimele decenii în 
domeniul financiar se observă un număr 
crescând de inovaţii de produse, bazate 
pe utilizarea noilor mijloace de telecomu-
nicaţie şi pe posibilităţile SO.

Răspunsul la întrebarea, de ce bănci-
le care sunt conservative, cu tendinţă de 
rutină în organizarea lor, în prezent s-au 
apucat în mod activ de inovaţii, de căuta-
rea noilor canale de promovare a propri-
ilor servicii, se poate găsi în literatura de 
specialitate [6]: „răspunsul, pe semne, tre-
buie căutat în specificul dezvoltării eco-
nomiei contemporane mondiale pe baza 
tehnologiilor informaţionale, care consti-
tuie nucleul modificărilor inovaţionale”.
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Implementarea TI duce la schimbări 
în domeniul financiar, prezentând şanse 
pentru dezvoltarea noilor furnizori ale 
serviciilor financiare şi exercitând influ-
enţa asupra proceselor de consolidare în 
ramură la mod general. Caracterul revo-
luţionar al TI nu este doar în posibilitatea 
de a realiza operaţiuni financiare prin mij-
loace electronice, dar şi a face acest lucru 
în regimul timpului real. Aceasta duce la 
ieftinirea atât a serviciilor de comunicare, 
cât şi a costului operaţiunii bancare. Cer-
cetarea efectuată de Bank, Soft Systems 
pe baza unui şir de implementări ale sis-
temului „Capitalul Privat”, a depistat că 
sinecostul operaţiunii de deservire a cli-
entului se micşorează la DBD de 16 ori [7].

Băncile nu doar se acomodează la ne-
cesităţile clienţilor, la specificul busine-
ssului lor şi modul lor de viaţă, care se 
schimbă în mod vertiginos sub influenţa 
aceloraşi tehnologii informaţionale, dar şi 
creează noi produse bancare, bazate pe 
tehnologii informaţionale şi comunicaţio-
nale din cele mai noi.

Totuşi, tendinţele mondiale în tehno-
logizarea întreprinderilor din sectorul 
bancar, prezentate de Deloitte, eviden-
ţiază faptul că succesul în transformarea 
digitală va depinde în final de:

- modul în care strategia, tehnologia 
și operațiunile colaborează pe domenii. 
Pentru a realiza acest lucru, excelența la 
gestionarea datelor, modernizarea infras-
tructurii de bază, îmbrățișarea inteligen-
ţei artificiale (eng. AI / Artificial Intelligen-
ce) și migrarea în cloud public ar trebui să 
aibă prioritate în viitorul apropiat; 

- un pas cheie în oricare din aceste 
transformări digitale este obținerea unei 
manevre mai bune a datelor pentru a ex-
trage cea mai mare valoare din investițiile 
tehnologice; 

- eficientizarea managementului da-
telor – neadministrarea priorităților con-
flictuale dintre accesibilitatea accentu-

ată a datelor clienţilor şi obligativitatea 
la confidenţialitate ar putea crește riscul 
operațional pentru bănci;

- sistemele care procesează volume 
mari de tranzacții, cum ar fi depozitele de 
bază și platformele cu carduri de credit, 
vor depune, probabil, eforturi semnifi-
cative pentru a se modifica versus unele 
platforme de creditare care ar putea mai 
ușor să migreze.

Totuşi, cele trei tehnologii vor schimba 
permanent sectorul bancar, şi anume [8]:

1. Inteligenţa artificială – revoluția 
adusă de inteligența artificială va permi-
te organizațiilor de servicii financiare să 
prezică mai bine nevoile clienților lor și să 
ofere niveluri de personalizare fără prece-
dent.

2. Blockchain, care a apărut ca un mod 
alternativ potențial pentru tranzacții de 
plăți, vămuire și decontare și numeroase 
alte funcții financiare. Detaliile tehnolo-
giei blockchain sunt oarecum complexe, 
dar beneficiile pentru piețele financiare 
sunt foarte clare (disintermediere, trans-
parenţă, securitate, reducere substanțială 
a spargerii sistemului de date şi automa-
tizare).

3. Pe măsură ce tehnologia cloud evo-
luează și devine mai sofisticată, rolul său 
în sectorul financiar evoluează de ase-
menea, de la o reducere a costurilor pen-
tru sisteme periferice, achiziții și creanțe 
până la un facilitator de afaceri care poate 
aduce flexibilitate și inovație în sistemele 
tradiționale pe premisă. 

În general, dimensiunile şi intensita-
tea proceselor inovaţionale în domeniul 
bancar sunt greu de estimat fără a analiza 
influenţa globalizării. Băncile transnaţio-
nale de proporţii sunt capabile, în condi-
ţiile contemporane, să obţină situaţia de 
novator. Utilizând cele mai noi TI, ele pot 
să colecteze mai rapid informaţia necesa-
ră pentru satisfacerea necesităţilor pro-
priilor clienţi; iar creând produse noi, vor 
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putea recupera investiţiile făcute pentru 
elaborarea lor, în special ţinând cont de 
cercul extins de clienţi şi diversele dome-
nii de activitate.

Crearea „actorilor globali” în businessul 
bancar a fost o urmare directă a procese-
lor de globalizare. Caracterul internaţional 
crescând al activităţii economice a dus la 
faptul că şi companiile nu doar se îndelet-
nicesc tot mai activ cu comerţul extern, dar 
recurg şi la pieţele internaţionale de capi-
tal pentru finanțarea propriei activităţi.

Băncile, urmându-şi clienţii, oferă nu 
doar servicii, legate de finanţare şi reali-
zarea operaţiunilor bancare obişnuite, dar 
şi servicii de atragere a capitalului pentru 
proprii clienţi de peste hotare. Pe lângă 
aceasta, ele singure îşi iau rolul de emi-
tenţi ai capitalului propriu şi străin pe pie-
ţele internaţionale.

În lucrarea citată [9], analizând poziţia 
băncilor faţă de inovaţii, autorul ajunge 
la concluzia că din punctul de vedere al 
strategiei în vederea asigurării avantaje-
lor concurenţiale, orientarea doar spre 
micşorarea cheltuielilor de operare şi a 
timpului de realizare a proceselor de busi-
ness, nu aduce beneficii de lungă durată, 
deoarece concurenţii întreprind măsuri 
analoge. Doar strategia, orientată nu nu-
mai spre micşorarea cheltuielilor, dar şi 
spre implementarea TI şi a altor inovaţii 
în scopul creării şi multiplicării propriu-
lui potenţial inovaţional, este capabilă cu 
adevărat să schimbe situaţia competitivă 
a băncii pe piaţă. Însă pentru realizarea 
acestui lucru este necesar de a ţine cont 
de factorul răspândirii largi a Internetului, 
a TI, a căror implementare corectă duce 
la schimbări în structura băncii şi a tipu-
lui corelării ei cu partenerii şi clienţii. Din 
punctul de vedere al teoriei neo-institu-
ţionale de transformare a structurii inter-
ne în acea de reţea, se permite atingerea 
unei transparenţe mai mari în gestiune, 
deoarece se ajunge la refuzul practicii 

de subvenţii a direcţiilor neprofitabile, se 
creează o deschidere mai mare.

Îmbinarea concomitentă a necesităţii 
de micşorare a cheltuielilor cu elaborarea 
şi implementarea noilor TI intră în contra-
dicţie. Sub influenţa proceselor de inova-
re, în timpul de faţă o bancă de proporţii 
se transformă tot mai mult dintr-o struc-
tură de monolit într-un sistem de subiecţi 
economici aflaţi în interconexiune, fiecare 
dintre care are o funcţie proprie spre un 
obiectiv anume şi poate realiza produc-
ţie nu doar în interiorul sistemului, dar şi 
pentru consumatorii externi.

Depăşirea contradicţiilor dintre nece-
sitatea cheltuielilor mari pentru imple-
mentarea sistemelor TI şi ritmul accele-
rat al învechirii lor, poate fi realizat într-o 
anumită măsură de outsourcing. Pe baza 
experienţei băncilor occidentale putem 
observa că dacă mai înainte în dome-
niul outsourcing-ului bancar nimereau 
domeniile auxiliare ale activităţii banca-
re, atunci în timpul de faţă se observă o 
tendinţă ulterioară pentru specializarea 
băncilor în fortificarea domeniilor-cheie şi 
delegarea (evidenţierea) celorlalte funcţii 
altora (băncilor sau companiilor de outso-
urcing). Există mai multe tipuri de exter-
nalizare care au devenit comune [10]:

1. În primul rând, este externalizarea TI 
(eng. ITO/Information Technologies Out-
sourcing), care implică delegarea unui 
furnizor de servicii externe, responsabi-
litatea de a gestiona aplicații specifice 
pentru o instituție financiară. Soluțiile de 
gestionare și infrastructură a serverului, 
administrarea rețelei, centrele cloud izo-
late și dezvoltarea de software sunt cele 
mai comune funcții care trebuie externa-
lizate, iar ITO este de obicei implementat 
pentru a economisi timpul și banii bănci-
lor, introducând, în același timp, flexibili-
tate în ceea ce privește stocarea datelor, 
ofertele de produse și viteza prestării ser-
viciului.
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2. Externalizarea proceselor de afaceri 
(eng. BPO/Business Process Outsour-
cing). Aceasta este o metodologie stabi-
lită pentru reducerea proceselor interne 
ineficiente de funcționare și implică în 
schimb o terță parte să gestioneze un 
întreg proces de afaceri, cum ar fi con-
tabilitatea, finanțele, serviciul pentru 
clienți sau resursele umane. BPO oferă 
o propunere convingătoare de valoare 
comercială în ceea ce privește obținerea 
eficienței operaționale și reducerea cos-
turilor și este independentă de ciclurile 
economice. 

3. Externalizarea completă a produ-
sului. Potrivit cercetătorilor de la PwC, 
această a treia formă de externalizare în 
sectorul bancar începe să capteze aten-
ţie în Europa și prevede ca instituțiile 
financiare să încheie acorduri de parte-
neriat cu Companii ce prestează servi-
cii de tehnologii financiare aprobate de 
autorităţile de supraveghere financiară 
și reglementate pentru a prelua vaste 
schimbări ale lanțului valoric al băncii. În 
multe cazuri, externalizarea produsului 
pe deplin asigură dezvoltarea produsului, 
operațiunile, conformitatea, infrastructu-
ra de reglementare și IT către o terță parte 
- în timp ce banca își păstrează proprieta-
tea asupra sarcinilor menționate și își con-
centrează timpul pe interfața clientului și 
a bilanțul său.

Actualmente, rezultatele arată o utili-
zare din ce în ce mai mare a externalizării 
în cadrul industriei financiare, principalii 
factori motori fiind creșterea eficienței și a 
flexibilității în cadrul modelului tradițional 
de afaceri din domeniu.

O altă tendinţă a lumii contemporane 
este oferta de servicii din diverse ramuri 
financiare dintr-o „singură mână” (un sin-
gur ghişeu), realizată în băncile occiden-
tale, de asemenea, în cadrul colaborării. 
În acelaşi timp caracterul lor variază de la 
coordonarea pieţii în cadrul parteneria-

tului şi până la alianţa strategică, care se 
bazează pe întrepătrunderea capitalului 
şi structurile integrate pe orizontală, care 
presupune o mai rapidă ierarhizare coor-
donată.

Experienţa creării şi funcţionării de 
succes a băncilor virtuale a mărit concu-
renţa pe piaţa prestării serviciilor bancare 
de înalte tehnologii, dând un imbold gi-
ganţilor banking-ului tradiţional pentru 
ideea prestării serviciilor lor prin Internet. 
Multe bănci mari, care au creat anterior 
structuri-filiale virtuale, au fost puse în 
condiţiile concurenţei interne: banca-fi-
lială virtuală a început să concureze cu 
banca-mamă. Ca urmare, la moment s-a 
mai format încă un model de Internet-
banking: băncile tradiţionale, care îmbină 
DBD multi-channel, incluzând Internetul, 
cu deservirea prin reţeaua cu amănuntul, 
sunt numite „multicanal”.

Un studiu amplu al sectorului bancar 
efectuat de The Harvey Nash şi KPMG 
printre cca. 4000 respondenți din 84 ţări 
evidenţiază principalele provocări mana-
geriale ale domeniului, şi anume:

1. Majoritatea băncilor au o strategie 
digitală clară. Acestea, în comparaţie cu 
media totală a industriilor, îşi permit un 
responsabil TI sau un post echivalent. 
Băncile înțeleg cel mai bine impactul di-
gitalizării, dar se luptă cu angajarea și 
dezvoltarea persoanelor cu abilități digi-
tale. Atunci când prioritizează investițiile 
digitale, băncile se concentrează puternic 
pe obiectivele care vizează creșterea ve-
niturilor, cu scopul de a spori experiența 
clienților și de a atrage alţii noi. În ciu-
da importanței sale ridicate, doar 28% 
din bănci se consideră foarte eficiente 
în utilizarea digitală pentru a îmbunătăți 
experiența clienților. Acestea sunt și mai 
puțin eficiente în utilizarea digitalului 
pentru a atrage noi clienți. La fel ca alte 
industrii, băncile raportează niveluri scă-
zute de eficiență în strategiile lor digitale.
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2. Băncile sunt puțin mai optimiste în 
ceea ce privește bugetele IT pentru vi-
itor decât companiile din alte industrii. 
Față de prioritățile IT din alte industrii, 
Consiliile de administrare bancară sub-
liniază mai mult economisirea costurilor 
și îmbunătățirea experienței clienților. În 
ciuda concentrării sale pe îmbunătățirea 
experienței clienților, băncile nu sunt efi-
ciente, în cel puţin, cinci capacități critice 
orientate către client: dispunerea de o sin-
gură vizualizare a interacțiunilor clienților 
pe toate canalele de servicii, evalua-
rea profitabilităţii per client, crearea de 
experiențe interesante pentru clienți, 
generarea de perspective acționabile 
din datele clienților şi utilizarea datelor 
clienților pentru a oferi experiențe perso-
nalizate.

3. Băncile sunt cei mai mari investitori 
în inteligenţa artificială şi în platforme 
on-demand marketplace. Implementarea 
TI în bănci se realizează, în principal, în 
departamentele de IT şi de Suport Clienţi, 
cel mai puţin tehnologizat departament 
fiind cel juridic. La fel ca în cazul compa-
niilor din alte industrii, băncile consideră 
că au o cultură inovatoare, experimentală, 
ca o componentă critică a succesului stra-
tegiilor lor digitale, 93% considerând-o ca 
fiind foarte sau destul de importantă.

În concluzie, autorii raportului consi-
deră că băncile recunosc potențialul stra-
tegic oferit de tehnologiile digitale pentru 
îmbunătățirea experienței clienților, atra-
gerea altor noi, îmbunătățirea eficienței 
proceselor de afaceri și crearea de noi 
modele de business. Provocarea cu care 
se confruntă multe bănci se transformă 
în oportunități de acțiune printr-o strate-
gie bine gândită. Fără strategii și inițiative 
digitale bine definite, aliniate obiectivelor 
specifice, băncile vor rămâne în spatele 
companiilor de tehnologie financiară care 
doresc să disintermedieze modelul bancar.

Modificări ale mediului economic al 

activităţii bancare în raport cu tehnologii-
le informaţionale

Economia informaţională prezintă o 
structură globală, organizată complex, 
de multe nivele, în care prin intermediul 
infrastructurii informaţionale şi de teleco-
municaţii se realizează activitatea conexă 
a participanţilor procesului economic.

O realizare importantă în economia 
informaţională a devenit dezvoltarea 
comerţului prin intermediul mijloace-
lor electronice. Tot mai multe companii 
îşi transferă activitatea în Internet, înce-
pând cu o simplă pagină web şi prestarea 
unui şir de servicii simple în reţea până la 
transferul majorităţii propriilor achitări şi 
tranzacţii în mediul cibernetic. Comerţul 
prin intermediul mijloacelor electronice 
a schimbat esenţial structura relaţiilor în 
sistemul „vânzător – cumpărător”.

În economia informaţională s-a schim-
bat structura managementului procese-
lor. Instituțiile financiare ar trebui să ia în 
considerare transformarea rapidă a mo-
delelor de afaceri în moduri cognitive și 
digitale. Aceste transformări ar trebui să 
includă dezvoltarea surselor alternative 
de venit (folosind strategii bancare de pe 
piață și tehnologii cognitive) şi simplifica-
rea costurilor prin:

- promovarea inițiativelor de digitaliza-
re optimizate în întreprindere;

- crearea unei infrastructuri IT eficien-
te, flexibile bazate pe micro-servicii și API-
uri deschise;

- utilizarea modelelor cloud pentru a 
eficientiza costurile și a permite creșterea 
estimabilă.

Instituțiile financiare care nu reușesc 
să devină cognitive și digitale îşi riscă 
supravieţuirea. Înfiriparea expansiunii 
economice globale în ciclul economic ac-
tual a determinat profituri record pentru 
industria serviciilor financiare. Cu toate 
acestea, profiturile date maschează pro-
vocările de bază ale afacerii și conduc în 
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special industria spre întârzierea trans-
formării esențiale a modelului de opera-
re. În timp ce veniturile și profiturile s-au 
îmbunătățit de mai bine de un deceniu, 
industria a cunoscut o scădere susținută 
a veniturilor către active. Creșterea abso-
lută a veniturilor din industrie nu pare să 
se datoreze operațiunilor mai bune ale 
clienților, ci mai degrabă o combinație de 
creștere economică înfiripată și stimulen-
tul monetar aferent (de exemplu, relaxa-
rea cantitativă) care favorizează creșterea 
nominală a activelor financiare. În timp ce 
industria nu a putut să îmbunătățească 
eficacitatea veniturilor, profitabilitatea 
îmbunătățită a fost obținută printr-o re-
ducere și mai agresivă a costurilor. Aceas-
tă reducere susținută a costurilor a avut 
loc, în mare parte, fără modificarea mo-
delului tradițional de operare bancară. 
Drept urmare, reducerile de costuri su-
plimentare pot avea mai multă influență 
asupra experienței clienților, rezistenței 
și respectării reglementărilor.

Aceste provocări reprezintă un apel 
clar pentru instituțiile financiare să dez-
volte noi modele de afaceri. În perspec-
tivă, industria financiară se confruntă cu 
un randament redus continuu al capita-
lurilor proprii, o creștere lentă și mărire a 
costurilor structurale. 

Instituțiile financiare ce implemen-
tează cele mai bune practici trebuie să 
adopte o nouă strategie „de piață” și un 
model de livrare bazat pe o combinație 
de soluții cognitive și robotice, livrare di-
gitală optimizată de întreprinderi, gestio-
nare integrată a datelor și infrastructură 
flexibilă.

 Transformarea radicală a modelului 
de afaceri propusă de compania IBM im-
plică două obiective.

Acest model este adaptabil şi sistemu-
lui bancar din Republica Moldova.

După cum este argumentat anterior, 
digitalizarea sectorului bancar creea-
ză noi modele de afaceri bancare. Dar, 
combinația de reglementare și tehnolo-
gie este cea care face ca noile modele de 
afaceri să fie o necesitate.

Modelul tradițional bancar universal 
și modelul furnizorului de infrastructură 
sunt pe cât de intens active, pe atât şi di-
minuate în marjă, ceea ce le face neatrac-
tive. În plus, modelul bancar universal, 
prin faptul că impune băncii să producă 
și să distribuie toate produsele sale, este 
probabil nesustenabil. Modelul de agre-
gator oferă posibilitatea unei rentabilități 
foarte mari, cu o intensitate scăzută a 
activului, dar va fi dificil de implementat 
şi menţinut. Astfel, este modelul de plat-

Fig. 1.6. Transformarea radicală a modelului de afaceri în perspectiva IBM.
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formă integrată vertical, dar deschis, care 
oferă cea mai bună cale spre marjele sus-
tenabile înalte [3]. Există 4 opțiuni stra-
tegice deschise băncilor, prezentate de 
compania Temenos [3]. Acestea variază în 
ceea ce privește sfera activităților băncilor 
proprii, precum și în ceea ce privește ren-
tabilitatea (figura 1.7.).

 Deci, băncile trebuie să aleagă care 
model să adopte pentru a face faţă concu-
renţii acerbe sau să creeze un model sus-
tenabil prin adaptarea unor noi strategii 
care le-ar apropia de nivelul cel mai înalt 
de profitabilitate.

Concluzii. Evoluţia tehnologiilor în 
sistemul bancar începe cu automatizarea 
sarcinilor pentru o eficiență sporită, in-
vestirea calculatoare mainframe pentru 
procesarea unei multitudini de estimări, 
continuă cu sofisticarea TI odată cu dez-
voltarea rețelelor digitale şi trece printr-o 
serie de transformări revoluţionare odată 
cu adoptarea tehnologiei Blockchain, care 
permite înregistrarea și autentificarea 
tranzacțiilor descentralizate. Noul cuvânt 
cheie „FinTech” devine obișnuit în secto-
rul bancar și, cu o abordare în continuă 

evoluție a societății și a consumatorilor, 
nevoia de a ține pasul cu avansările con-
stă în mai multe opțiuni și o experiență 
îmbunătățită a utilizatorului în toată lu-
mea.

Dezvoltarea tehnologiilor de automa-
tizare a activității bancare este legată indi-
solubil de dezvoltarea sistemului bancar. 
Iniţial, dezvoltarea extensivă și puțin efici-
entă a sistemului bancar al Republicii Mol-
dova era însoțită, totuși, de achiziționarea 
în masă a computerelor și a utilajului de 
rețea, ceea ce a servit drept bază pentru 
crearea ulterioară a TIA. Dezvoltarea de 
facto a tehnologiilor bancare în Moldova 
s-a început din a doua jumătate a anilor 
`90, când scăderea activității comercia-
le și lipsa mărfurilor de pe piață a dus la 
crize bancare, iar stabilizarea cursului  le-
ului a micșorat circulația operațiunilor în 
schimbul valutar. În plus, planul de busi-
ness şi procesele standard existente de 
lucru deveneau învechite sau intolerante 
cu tehnologia. În astfel de cazuri condiţia 
de bază a dobândirii unei nivelări şi a unei 
susţineri optime a strategiei concurenţia-
le era schimbarea structurii ierarhice pen-

Fig. 1.7. Patru modele bancare strategice.

Sursa: Adaptată după [6].
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tru a corespunde tehnologiilor. 
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